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Előrelátás.
Apró kis papiros-cédulák súlyai 

jobban nyomják vállainkat, mintha 
mázsás terheket raknának reájuk. 
Van liszt-jegy — amihez alig van 
liszt —, van fa-jegy, krumpli-jegy, 
már cukor-jegy is; lesz még petró­
leum-, zsír-, meg Isten tudja miféle 
jegy is Ha a jó (?) sors úgy akarja 
niég a jegjhez való termékek nél­
kül is.

A végén odajutunk, hogy csak 
az érezheti magát biztonságban — 
ami az élelmiszereket illeti —, aki 
gondoskodott magáról.

Minden idők legaktuálisabb pa­
rancsa : Segíts magadon s az Isten 
is megsegít. De csak azzal a fölté­
tellel, ha temagad is tudsz és akarsz 
magadon segíteni.

Íme, itt vannak a kertek, a külső 
és belső földek, a Föld, az örök 
anya. Amikor minden határunkon a 
gyűlölet lángja lobbant föl körülöt­
tünk, amikor éh-inségre szeretnének 
kárhoztatni bennünket ellenségeink, 
egy hűséges társunk kitart mellet­
tünk : ami Föld-anyánk.

Tessék művelni a földet minden­
kinek tehetsége szerint! A legkisebb 
tenyérnyi darabot is. Itt van ez a 
gyönyörű enyhe ősz, amely alkalmat 
kinál nekünk minden föld munkára. 
A gazdák úgy tartják, hogy a földek 
őszi fölásása fölér egy trágyázással. 
Nem tudjuk, milyen lesz a tavasz. 
Vájjon jutunk-e kellő időhöz akkor 
is, hogy kertjeinket és belső földje­
inket megmunkálhassuk ?

De ez az ősz kezünkben van. 
Még nem késtünk el semmivel sem. 
Lehet szántani, ásni, sőt egyetmást 
Illetni is. Módunkban áll gazdasági 
jövőnket előkészíteni.

Meg kell ragadnunk az alkalmat. 
Városaink és községeink határában 
ne maradjon előkészítetlenül egy te­
nyérnyi földdarabocska se. Az utolsó 
rögöt is termésre kell bírnunk 1

Különösen pedig a belső földte­
rületeket, kerteket, udvaiokat illető-

1 lég neki az ásóvá’, kapával! Senki 
se várjon napszámos-kegyelmet, urias 
leereszkedését egy-egy 10 koronás 
munkásnak. Fogja meg ki-ki becses 
két kezével az ásót: a gazdának sem 
fog ártani, a földnek sem.

Csak körül ke 1 nézni a piacon. 
Murok, petrezselyem, káposzta, a 
konyhakerteknek megannyi nélkülöz­
hetetlen terméke, mekkora elijesztő 
árakon kerül forgalomba! Az áruk 
drágításának őrületét éljük és ez az 

l' őrület tönkremenéssel, vagv szigorú 
böjttel bünteti nem csak a renyhé­
ket (akikért nem kár), hanem azo­
kat is, akiknek egy tenyérnyi föld­
darabocska sem állott rendelkezé­
sükre, amit megművelhettek volna. 
Ez a drágaság egyaránt sújt bűnöst 
és büntelent.

És ennek a drágaságnak, amely 
piacainkon dúl, egyik főtényezője 
volt az a nemtörődömség, amivel 
parlagon hagyták földjeiké: azok is, 
akiknek a kedvező sors ha még oly 
parányi rögöt is, de mégis juttatott 
valamicskét. S akik kiaknázatlanul 
hagyták e kincset, maguk is piacra 
szorulván az igazi szűkölködők ter­
hére is fölverték a termények árát.

Ma még lehet vetni is sok min­
dent. Borsó, saláták és egyéb zöld­
ségek kora tavasszal már szedhetők, 
ha a földbe ősszel kerülnek.

A tavalyi hibát megismételni 
többé nem szabad, mert a végén oda 
jutunk, hogy nem az ellenséges ha­
talmak ereje viszi keresztül a kiéhez- 
tetés pokoli tervét, hanem magunk, 
vagy legalább mi tesszük teljessé.

Föl az ásóval, kapával! Lásson 
neki mindenki. Az idő ma még ked­
vező. De hogy mit hoz a holnap, 
nem tudjuk. Minden napi késedelem 
veszélyt rejt méhében: a kiéhezte­
tő» vesiélyét. Szerencsés lesi, aki 
megértette az idők szavát és bizto­
sítja magát a jövendő minden eshe­
tőségével szemben.

Künn dolgozzék a kard és pus­
ka., Benn pedig — az ásó, kapa.

Küldjünk meleg ruhákat katonáinknak.'

A hadikölcsön és a közigazgatási 
tisztviselők.

Nem lehet kellően hangsúlyozni an­
nak a feladatnak a fontosságát, amely or­
szágszerte vár a közigazgatási tisztvise­
lőkre az ötödik magyar hadikölcsön sike­
res lebonyolítása érdekében megindult 
propagandában. A városi lakosságot a ban­
kok és pénzintézetek prospektusai kellően 
tájékoztatják minden tudnivalóról. Amellett 
módjukban van a szükséges felvilágosítá­
sokat bárhonnan élőszóval .is megszerezni.

A vidéken élő, főképp pedig a fal- 
■ vakban szétszórt lakosság, melynek száma 
• unilliókra rúg, már más helyzetben van. 

A hivatalos prokpektusok és felhívások 
csak a főbb tudnivalókat tartalmazták s 
így fölmerül a szüksége, hogy a közön­
ségnek a pénzügyi dolgokban járatlanabb 
részét élőszóval is tájékoztassák, hogy 
pénze fölöslegének elhelyezésére jelenleg 

í nincs kedvezőbb mód, mint ha jegyez az 
< ötödik magyar hadikölcsönre.

A tájékoztatásnak és fölvilágositás- 
nak ez a nagy hoiderejü munkja a köz­
igazgatási tisztviselőkre \ár. Az előző ha- 
dikölcsönöknél ismételt példáját láthattuk, 
hogy kiváiló buzgalmu tisztviselők ügyes­
sége csodákat müveit. Aki érti népünk 
nyelvét,’’aki hozzátud férkőzni a zárkózott 
természetű magyar büszke leikéhez, an­
nak könnyű meggyőznie a hozzája fordu­
lókat, hogy a kamatozó papírok iránt va­
ló bizalmatlanság oktalanság és önmagá­
nak árt, ha a pénzt bankóban vagy vál­
tópénzben elrejtve lemond tőkéjének biz­
tos és állandó gyümölcsözéséről.

A feladat annyival könnyebb, mert a 
magyar nép ismételten megmutatta, hogy 
átérezve a történelmi idők jelentőségét, 
nemcsak vérével adózik a hazának, ha­
nem vagyonával is önként és szívesen tá­
mogatja és erősíti az ország ellenálló ere­
jét. Kétségtelen az is, hogy a magyar 
tisztviselői kar, látva közreműködésének 
sikeres eredményét, az eddiginél is foko­
zottabb buzgalommal fogja önként vállalt 
hazafias kötelezettségét teljesíteni.

Ugyancsak szép sikerrel támogatják 
a nemzetvédő propagandát a lelkészek és 
tanítók is. És teljesítse mindenki hazafias 
kötelességét!

Az élelmicikkek rekvirálása. 
A kormány 1916. november 27-iki 

kelettel 3973/1916. M. E. sz. a. rendelet 
adott ki, amelylyel fölhatalmazta az Or­
szágos közélelmezési hivatalt, hogy min­
dennemű terményeket és őrleményeket,

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 

Füssy J. könyvnyomdájában Tordán.
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amennyiben emberi élelmezésre alkalma­
sak, közszükségleti célokra rek virulhasson. 
A szigorú intézkedéseket tartalmazó ren­
delet lényege a következő:

Az Országos közélelmezési hivatal, 
valamint utasítására és annak értelmében 
a közigazgatási hatóság a közszükségleti 
célokra szükséges hatósági igénybevételt 
(rekvirálást), tekintet nélkül a minisztéri­
um vagy az egyes miniszterek által eddig 
kiadott rendelőtökben megállapított korlá­
tozásokra, elrendelheti mindazon termé­
nyeknek és őrleményeiknek, akár terme­
lőknél, akár nem termelőknél (ipari válla­
latoknál, igy különösen malmoknál, vagy 
kereskedőknél, továbbá a magánháztartá­
sokban stb.) található készletekre, amelyek 
emberi élelmezésre használhatók,

Az Országos közélelmezési hivatal 
e rekvirálások szempontjából az érvény­
ben álló rendelkezésektől eltérSleg álla­
píthatja meg a házi ('« gazdasági szük­
ségletre visszatartható, valamint az egye­
sek által fogyasztható mennyiségűt. (Tud- 
tunkkal eddig uj megállapítás nincs.)

A rendelet alapján elrendelt rekvirá- 
lásoknál térítésül aa illető terményre vagy 
őrleményeire nézve a rekvirálás időpont­
jában érvényben álló hatóságilag megsza­
bott legmagasabb ár fizetendő. Amennyi­
ben ily ár megállapítva nincsen, a térí­
tést az Országos közélelmezési hivatal ál­
lapítja meg.

HÍREK.
— JKegbizaíás. A m. kir. pénz­

ügyminiszter U r b á n Andor maros­
újvári m. kir. bányafőmérnököt a 
parajdi sóbányahivatali főnöki teen­
dők ellátásával ideiglenesen megb’zta

— Kitüntetés. Dr. E ő ry István 
főhadnagynak a katonai egészségügy 
körül szerzett kiváló érdemeinek el­
ismeréséül a Vörös-Kereszt kadiékit- 
ményes II. oszt, díszjelvény admá- 
nyoztatott.

— Halálozás. Dr. N a g y Samu 
helybeli ügyvédet és családját a na­
pokban súlyos csapás érte. A szülők 
féltve őrzött angyali jóságu aranyos 
kis fiacskája Á 1 m o s k a életének 
9-ik évében, rövid szenvedés után 
elhunyt. A váratlan csapás széles 
körben nagy részvétet keltett.

— Gt rom. l^atlv templomban a 
Jézus születését megelőző hajnali 
misék a világitó-anyagok beszerzési 
nehézségei következtében hetenkint 
csak kétszer — hétfőn és pénteken 
— tartatnak meg. S a szentmise a 
régi szokástól eltérőleg nem reggel 
6. hanem félhét órakor kezdődik.

— Hősi Halál. Megilletődéssel vet­
tük a hirt, hogy Pap Ovidiusz honvéd­
százados — Kurta Káioly községi 
jegyző sógora — az orosz harctéren 
hősi halált halt. Mint sok más, a har­

minc tavasznak ragyogó teljességében 
szép volt, okos és erős, a család üd­
vössége, s a gyászbaborult jövendő­
nek sokat igérö reménysége. És egy­
szerre vége szakadt mindennek. Jött
a háború, a súlyos áldozások fekete 
fátyolos árja zuhatag módjára szakadt 
a megdöbbent emberekre, könnyta­
vak keletkeznek, melyek Örvénylőén 
csaptak össze a drága fiú, testvér, 

í rokon, jóbarát fölött, A hős katona 
családja is elhivatott az adózók sorá- 

. ba. Drága áldozatot követeit tőlünk 
t a sors..........Pap Ovidrust ott temet-
í ték el az idegen földben a hősöket 

megillető pompával. Katonaság vo­
nult ki s a halottat diszsortüzzel tisz­
telték meg, mikor utotsó útjára bo- 

, csájtották. Halála általános részvéttel 
| találkozik.

— Qz ölödig hadil^ölesőn síké- 
i re érdekébe!’ — mint a hozzánk be­

érkező jelentések mondják — lelkes 
agitáció folyik. Semmi kétség, hogy 
a polgárság ezúttal, is teljesíteni fog- 

; ja kötelességét. Ha úgy teljesitik kö- 
\ telességüket a gazdagok is, eddig
■ teljesítették; az ötödik hadikölcsön
■ eredménye az eddigi sikereket is túl 
: fogja szárnyalni.

A Marosujvári Takarékpénztár 
; r.-t.-nál előjegyeztek: Güttler Rezső 
| 3000 K., Bede károly 1000 K., 
i Aschenbrenner Mátyás 500 K., Csiky 
j Sándor 5000 IC, Kádár Márton 200

K., Mikes Ábel 100 K., dr Nagy Bé­
la 4000 K., Geggő Károly 5C00. — 

(folytatjuk.)
— Drágábbak lesznek a váltók. A pénz­

ügyminiszter rendeletben közhírré teszi, 
hogy a most forgalomban levő kincs- 

ó-ürlapok helyett december 1- 
töl kezdve uj váltó-űrlapok fognak forga­
lomban bocsátatni, amelyek a hiteléletet — 
ha kicsiny mértékben is — megrágitjak. 
Akiknek tehát december 1-én túl jár le 
▼áltójuk, csak a magasabb váltóbélyeg-il­
letéknek megfelelő űrlapokkal porolongál- 
hatnak. Egyenkint azokat, akik váltóval ren­
dezik az anyagi ügyeket, nem érinti a bé­
lyeg-illeték fölemelése érzékenyen; az ál­
lamkincstár azonban — hiteléletünk moz­
galmasságát tekintve — tekintélyes össze­
gű jövedelem-többletet ér el múlthoz 
képest.

— GL Hangya fogyasztási Sző’ 
vetkezet volt az első, mely városunk­
ban a petróleum hiány okozta ne­
hézségeken — bár ideig-óráig, de — 
segített. A szövetkezet az elmúlt hét 
elején négy hordó petróleumot osz­
tott ki részvényesei között. A petró­
leum megérkezésekor hatalmas tö­
meg verődött össze az üzlet ajtaja 
elé s a türelmetlen közönséget alig 
bírta a csendőrség visszatartani. A 
kiosztás példásan és igazságosan tör­

tént, ami — készségesen szögezzük 
le —- Kurta Károly, a szövetkezet 
ambiciózus ügyvezető-elnökének s a 
kiosztás mintaszerű lebonyolítása pe­
dig T u 1 b u r e á n üzletvezetőnek az 
érdeme.

— Elrendelik a hüvelyes termények 
országos rekvirálását A magyar kormány 
már réggebebn rendeletet bocsátót ki, 
amelyben a hüvelyeseket lefoglalta és a kész­
letek kötelező bejelentése iránt intézkedett. 
A rendeletnek mindeddig alig volt foga­
natja és mindjobban kitűnik, hogy a kész­
letek egy része el van rejtve. A kormány­
ügy hatázotf, hogy a hüvelyeseket ország­
szerte rekvirálni fogja.

— A karácsonyi es újévi szabadságo­
lások. A Külűgy-Hadügy írja: A hadügy­
miniszter 22177. sz. rendeletében a kará­
csonyi és újévi szabadságolásokra vonat­
kozólag az alábbiakat rendelte el: A mö­
göttes országrészekben szolgálatod telje­
sítő havidíjasok és legénységi állományú 
egyének számára a csapat- ós az önálló 
parancsnokok, amennyiben a szolgálati vi­
szonyok megengedik, két csoportban en­
gedélyezhetnek szabadságot.: december 
24-től 26-ig, illetőleg december 31-től ja­
nuár 2-ig. A görögkatolikus és a görgke- 
leli vallásunk számára ez a szabadság ja­
nuár 6-tól 8-ig. illetőleg 18—20-ig engedé­
lyezhető.

A szabadság engedélyezésénél azok, 
kik a harctéren voltak, ott megsebesültek, 
vagy kitüntetést nyertek, vagy pedig 
a hadi fáradalmak következtében megbe­
tegedtek, végül azok, a kik már régen 
nem voltak otthon, előnyben részesülnek.

— A románok-rólunk. Az 5. számú 
román gyalogezred vezérkarának megtalált 
irományai között van a következő rendelet, 
amelyet 772. szám alatt bocsátott ki Lam- 
bru tábornok, a 21. román hadosztály pa­
rancsnoka ez év október 22-én :

Megkívánom a 21. hadosztály tiszjei- 
tól, hogy magyarázzák meg a legénység­
gel azt, hogy olyan ellenséggel állunk 
szemben, amely két év és három hónap 
óta küzd anélkül, hogy bármily keveset 
vesztetett volna abból a katonai erőből, 
amellyel a küzdelembe indult és akinek 
alkalma volt a mienknél sokkal magasabb 
hegységekben és más országok mocsaras 
vidékein harcolnia. Ilyen ellenséggel szem­
ben csapatainknak, amelyek csak két hó­
nap óta állanak harcban, egész fizikai és 
erkölcsi erejére, minden önfeláldozására 
szüksége van. Ily félelmet nem ismerő, vál­
lalkozó kedvű, elszánt ellenséggel szemben 
a közembertől a tábornokig mindenkinek 
ugyanazt a vállalkozó kedvet, ugyanazt a 
törhetetlen akaraterőt kell szembeállítania.

— A féláru vasúti jegy váltására jo­
gosító arcképes igazolványok 1917. évre 
leendő megújítás végett 2 kor. értékű 
postabélyeggel együtt szolgálati utón 1916 
december hó 15-ig beküldendők a kolozs­
vári M. A. V. üzletvezetőségéhez,

— A katonák karácsonyát meleg­
gé és meghitté varázsolni az idén is 
hazafias kötelessége a meleg szivtt 

í közönségnek. M.-ujvár közönsége a há- 
| ború folyama óta már két karácsony- 
; bán teljesítette a krisztusi szeretet­
nek magasztos hivatását s tanulsá­
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got tett nemes áldozatkészségéről. 
Közeledik a Szeretet ünnepe. Hisz- 
szük, hogy az idén is megteszi e té­
ren is lélekemelő kötelességét. Jó­
szívű adományokat lapunk is kész­
séggel közvetít.

— A német had vezet őség hadizsákmá­
nya. A németek eddigi zsákmánya a kö­
vetkező : 11.036 ágyú, 4.748.000 lövedék, 
9096 lőszer-kocsi, 1.556 000 puska, 4460 
pisztoly s végül 3450 géppuska. Ezek csa­
kis a Németországba szállított zsákmányra 
vonatkoznak s nincsen bele számítva az a 
temérdek összeszámlálhatatian haidizsák- 
mány, melyeket a harctereken azonnal 
használatba is vettek.

— A 20 fi léres nikkel pénzek bevo 
nása. Újból felhiyjuk a közönség figyel­
mét arra, hogy a 20 filléres nikkel érmek 
már csak ez év december 31-ig maradnak 
a magán forgalomban érvényben. Ezért 
ezek az érmek a jelzett ideig a kir. adó­
hivatalhoz beszolgáltatandók, ahol azokat 
20 filléres vas pénzekre cserélik ki. 1917. 
január 1-től kezdve a be nem váltott 20 
filléres pénzek már értéküket vesztik.

— Krumpli rekvirálás. Megírtuk, hogy 
vármegyénk alispánja, igen helyesen, aként 
intézkedett piacunk érdekében, hogy ható­
ságilag meggátolandó az, hogy Tordáról ég 
kornyékéről a burgonyát Kolozsvárra szál­
lítsák eladni, holott városunk mai nagy 
lakosság-létszáma mellett, krumplihiányban 
szenved s éppen azért az igy feltartózta­
tott krumpli hatóságilag maximális áron 
kimérendő a helyi vásárlóknak.

Kötelességünk rámutatni arra, hogy 
ezt az üdvös rendeletet Bornemissza 
Gyula rendőr-főkapitány ur a legnagyobb 
elismerésre méltó erélylyel és szigorral 
hajtja végre s szigorú intézkedésével az 
elmúlt héten máris örvendetes és jelenté­
keny eredményt produkált, Krumplival ros- 
kadásig megrakott szokersk döcögtek végig 
a városon szerdán. Kolozsvárra igyekeztek, 
hogy ezt a krumplimennyiséget is elvon­
ják piacunkról. Ám az éber rendőrség ré­
sen állt, lefülelte a szekereket, lefoglalta a 
krumplit, összesen 48 métermázsát s 
azt maximális áron kimérve adta el kis­
fogyasztóknak, azok méltó hálálkodása 
mellett. Önmagát dicséri ez az erélyes in­
tézkedés a mai nehéz körülmények közt, 
Kérjük is a főkapitány urat, továbbra is 
ilyen tónusban legyen segítségére közön­
ségünknek s az éjjeli átesempészéseket is 
akadályozza meg,

— Panasz a postaan^ago^ gpa- 
l$ori lemaradása miatt. A háborús 
idők elkerülhetetlen forgalmi nehéz­
ségei sokszor benyomták, sőt át is 
törték a normális viszonyok alapján 
megszervezett rend kereteit. Az ilyesmi 
óvhatatlan. Minden teljesítő erő föl­
adatai határtalanul megsulyosodtak e 
rendkívüli időben és az energiák uj 
maximumát követelték. A posta min­
dig minden dicséretre érdemes telje­
sítő képessége se maradhatott érin­
tetlenül. Az elháríthatatlan vonatké­
sések következtében — mint sok 
helyütt — úgy nálunk is nagyon sű­
rűn megesett, hogy a postai kézbe­
sítés anyaga csak késő este, vagy 
az éjszakai időben érkezett be posta­
hivatalunkba s igy az az nap meg­
érkezett anyag csak másnap reggel 
volt kikézbesithetö. A háborús ne­

hézségek következtében támadt hely­
zetet nem is kifogásoltuk sohasem ; 
de most az egymást követő mulasz­
tások láttára kénytelenek vagyunk 
panaszt emelni.

Ugyanis a marosujvári postahi­
vatal kézbesítési anyaga az utóbbi 
időben igen gyakran lemarad. Leg­
utóbb folyó hó 4 és 5-én, tehát két 
nap egymás után nem kaptunk pos­
tát, ami érthető idegességre adott 
alkalmat. Nem tartozik reánk annak ! 
megállapítása, hogy mi okozza ezt, 
de erős a gyanúnk, hogy az anyag­
zsákot, illetve az anyagot a mozgó­
posta hurcolja el, vagy ami inkább 
valószínül az aSzékelykocsárd—-Ma- 
rosujvár közt szolgálatot teljesítő s 
a postazsákok átvételével megbízott 
alkalmazott feledékenységéből szár­
mazik. Bárhogyan is álljon a dolog — 
szigorú vizsgálatot s a tarthatatlan 
állapotok sürgős megszüntetését kér­
jük.

— Szaimacipöt a katonáknak. A harc­
téren küzdő katonáknak a hideg ellen vató 
védelme érdekében ismét megindult az or­
szágos mozgalom. Legújabban a hadveze­
tőség a szalmacipők alkalmazásával akar­
ja a katonákat megkímélni a fagyás va- 
szedslmétől. Sándor János beügyminiszter 
a törvényhatóságokhoz küldött meleghangú 
leiratban kéri az ország közönségét, hogy 
a szalmacipök gyártása központi utasitá- ' 
sok alapján fog történni. Oda kell töre­
kedni, hogy a társadalom minél szélesebb 
rétegekben foglalkozzék a szalmacipők ké­
szítésével. A vitéz katonáink érdekébe! 
megindított mozgalom minden bizonynyal 

i ezúttal is eredménnyel fog járni.
— Megrendítő színész sors lett vég-

! zete szegény Réthy Istvánnak, a kolozs­
vári nemzeti színház régi kardalosának él 
segéd ügyelőjének. A mint a „Hétfő“ Írja, 
a muircsütörtökön meghalt mégpedig éh~ 
tifusíban. — Hát kelle ehez kom­
mentár! ? . . .

— A trafik. Jóképű bakagyerek kö­
szönt be a trafikba. Megáll a pult előtt 
és illedelmesen mondja:

— Kérek egy fertály kiló disznózsírt.
A bolt ura bosszúsan förmed rá:
— Zsírt ? Hát nincs szeme ? Láthatja, 

hogy ez nem hentesbolt!
— Hát mi, kérem.
— Trafik.
A legénynek mosolygós lesz az arca :
— No akkor jó helyen járok. Tessék 

adni egy pakli dohányt, két szivart, meg 
négy cigarettát.

A boltos ridegen válaszol:
— Nincs se dohány, se szivar, se 

cigaretta.
A baka rámered a szemével:
— Hát akkor mért nem hentesboít 

és mért trafik ?
— Kiviteli engedélyt kérők figyelmé­

be. A kiviteli engedély iránti kérelmek 
benyújtására rendszeresített öt űrlapból 
állló hivatalos nyomtatványok felhasználá- 
val benyújtott kérvények jelentékeny része 
az előírások figyelmen kívül hagyása mel- ' 
lett szerkesztetik úgy, hogy a kérvénye­
ket újabb benyújtása végett a folyamodók­
nak vissza kell adni, ami természetesen 
jelentékeny Időveszteséggel jár Ő8 a kitü-

zott cél elérését meghiúsítja. Az iparka­
mara újból és nyomatékosan figyelmezteti 
az érdekelteket, hogy a szóban levő űrla­
pok kitörlésénél az űrlap negyedik lapjá­
nak hátlapján levő utasításokat alapos ta­
nulmánytárgyává téve, teljesen ezen uta­
sításoknak megfelelően járjanak el.

— Öt és félmillió háborús jótékony­
sági célokra. Magyarországon még nem 
voltak olyan eredményes gyűjtési akciók, 
mint azok, amelyeket Az Est indított a 
háborús emberbaráti célokra. Az Est első 
ilyen gyűjtés-akciója a háborúban megva­
kult hőseink ellátásának céljára már az 
első hetekben százezereket eredményezett. 
A nagy közönség adakozó kedve még most 
se lankadt, úgy, hogy eddg 1,200.000 ko­
rona meghaladó összeg gyűlt erre a célra. 
A kárpáti csatákban feldúlt magyar falvak 
építésére indított gyűjtést is közel 1,200.000 
koronával zárta le Az Est. Amikor pedig 
a román árulás erdélyi testvéreinket hon­
talanná tette, az első héten naponta több 
százezer korona adomány folyt be és a 
jószivü áradata még most is ontja a pénzt, 
úgy, hogy ez a gyűjtés az 1 •/*  millió ko­
ronát már meghaladta. Az Est nagy pub­
licitásának és népszerűségének a megnyil­
vánulásai ezek a nagyszabású gyűjtések. 
A fenntemlitett összegeken kívül a hadi­
özvegyeknek, árváknak, rokkantaknak és a 
háború más csapás által közvetlen vagy 
közvetve sújtottaknak is befoly 1 ]/2 mil­
lió koronán felüli összeg, úgy, hogy Az 
Est eddigi gyűjtései meghaladják az 5 ‘/sr 
millió koronát. És ha megemlítjük, hogy 
az 5 V, millió nem nagy adományokból, 
hanem nagyrész a harctéren küzdő hősök 
és a szerény jövedelmű milliók filléreiből 
gyűlt össze, képet adtunk arról hogy Az 
Est-et Magyarországon palotákban és kuny­
hókban egyaránt olvassák és szeretik.

— Vas kétfilléresek. A váltópénz­
hiány enyhítésére fognak szolgálni a leg­
újabb aprópénz-típusok : a vas kétfilléresek, 
melyek már forgalomban vannak. Néhány 
példány már Tordán is látható.

Füssy József, kiadó.

Fatalpalás Marosujvártl
Van szerencsém közzétenni, hogy 

a fatalpalást megkezdem és elvállalom 
és pedig a következő árban: egy 
pár női fatalp föltevése 5 K-, sarok­
fával egy női cipő 6 K. — Férfi 
cipő 7 korona.

Sz. Cseh Berta.

Ssgysnertten bevált * harctéren kiudbknél é. ’ 
általiban mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsöiés
meghűlés, rheuma, köszvóny, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás eth. eseteiben 
Dr. Richter-féle

Horgony-lmiment.
Horgony-Pain-Expeher p«tiék».

Üvegje K -'80, 140, S—.
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- a 
lenül az „Arany oroszlánhoz* 1 címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban, i j i 
Prága I, Elizákét ostr. 6. Xgjf

k Maponkéetl azélkllldit.

íl 
a
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Ragályok 
ellen

most igen alaposan ki 11 védekez- ; 
hűnk, mert kolera, vörheny, kanyaró, | 
tífusz, himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozottabb 
erővel lépnek fel, mint más időkben, 
miért is szükséges, hogy minden ház- i 
tartásban egy megbízható fertőtlenítő­
szer kéznél legyen. A jelenkor leg­
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a !

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és | 
eredeti üvegekben 1.25 Rokonáért 
minden gyógyszertárban és drogé- , 
riában kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek 
vizsgálatai szerint gyors és biztos, 
miért is az összes orvosok beteg­
ágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus 
kötözéseknél (sebekre és daganatokre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 4 
és ragályok elhárítására, stb. min- : 
denkor ajánlják.

LYSOFORM
SZAPFAN

iga

finom, gyenge pipereszappan, , 
lysoformot tartalmaz és antiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb j 
bőrre is; szépíti, megpuhitja és illa- í 
tossá teszi a bőr*.  Egy kísérlet és 
ön a jövőben kizárólag ezen szap- ( 
pánt fogja használni. j>ra 2 K.

I FODORMENTA 
! LYSOFORM
i *

I erősen antiseptikus hatású szájvíz.
i Szájbüzt xögiön és nyomtalanul el­

tüntet és a fogakat konzerválja Hasz-
i nálandó továbbá orvosi utasítás sze- 
: rint toroklobnál, gégebántalmaknál 

és nátha esetén gurgulázásra. Néhány
i csepp elegendő egy félpohár vízre. ;

Eredeti üvegje 2 korona. !
• Az összes lysoformkészitmények kap-
■ hatók minden gyógyszertárban, dro- j 

gériáben. Kívánatra bárkinek in— 
gyen és bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés“ eimü érdekes könyvet

j Dr. KELETI ÉS MURÁNYI 

vegyészeti gyára Újpesten.

Soh‘se vegyiink mást

Köhögés
rekedtség, nátha és elnyálkáso- 

dás ellen, mint az ízletes
Kalser-féle

mell - karamellát
a „három fenyő*  védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
kapható: Gál Béla 
Gyógyszertárában

Marosujvárt.

SZEPLŐS
esuny a lányok,májfoltos,kiüté­
ses asszonyokon azonnal segít 

A VILÁGHÍRŰ Földes-féle

Margit
CRÉME és

SZAPPAN
jÍ iíargit-créme rögtön »akutét szép­
iát, majfoltot, bőrkiütéseket, atkát (nti- 
tessnr) s mindennemű bárbajt.

A margit-erémétől az arezbőr üde, ró­
zsás lesz, a ránczok, a redők eltűnnek 
A Margit-crómet a világ legsz ibb asz- 
asonyai, hercegnők, grófnők, bárónak 
híres művésznők stb. használják s el 
vannak ragadtatva annak paratían bőr­
konzerváló és bőrszépitő hatásától. — 
í K-ás rendeléseket bárhová bérment 
ve küld.

Földes Kelemen 
ggóg^zeröára Arad.

Kapható minden gyógyszertárban, árogeri 
ában és illatszerkereakedésben.

AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 
bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­
keresi a Marosujvár kiadóhivatalát és ott 
kinálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­
adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 
ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető' 
módot vezet be újításként a közönség érdeké­
ben, mely által a legbiztosabban jut bárki jó 
lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülne

Mérsékelt árak mellett
mérték után, kitűnő sza­
bású és Ízléses kivitelű 
férfi- fiú- és gyermek 
ruhákat készít:

Horvátit Dezső
Maposujvá-rt, Ma- 
gyaresesztve -u. 4.

Elvállal ruhatisztitási és 
mindennemű, javítási 

munkákat,

Az összes katonai
és egyenruházati cikkek készítője.

Äy» Bifcifts Játerei vili*» y . «.
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